

Vida local

El turismo y el estado de Granada

No nos gusta que los temas interesantes queden olvidados. En Granada tenemos la mala costumbre de ser un tanto olvidadizos, como si no poseyéramos la virtud de la constancia. Y plantear los problemas sin un espíritu perseverante, equivale a no plantearlos. Hay que insistir, insistir siempre, porque la voluntad puesta al servicio de una aspiración justa, es el primer factor del éxito.

En este orden de cosas hemos de formular de nuevo unas preguntas: ¿Cuándo se va a hacer en Granada algo serio, algo positivo, algo eficaz para fomentar el turismo? ¿Cuándo comprenderán las clases directoras que el turismo puede ser para nuestra ciudad una considerable fuente de riqueza? ¿Cuándo comprenderán las clases directoras que el turismo puede ser para nuestra ciudad una considerable fuente de riqueza? ¿Cuándo se pondrán en práctica aquellas medidas que son indispensables para que Granada sea uno de los centros de turismo más importante de España?

Nuestra capital debe figurar por derecho propio e indiscutible en todas las rutas de turismo. Granada es una de las ciudades más famosas del mundo, y se comprende la emoción con que llegan a ella los viajeros de los más lejanos países. Nuestros monumentos, nuestros paisajes, nuestras joyas artísticas, ejercen la poderosa atracción de una belleza cantada por todos los poetas del universo.

Pero, desgraciadamente, Granada no figura en todas las rutas de turismo. Hemos citado muchas veces el caso de los turistas que van a Sevilla y se marchan después de la región andaluza sin venir a Granada. Y es que aquí tenemos planteado un problema gravísimo, fundamental—el de las comunicaciones—, y mientras no dispongamos de una red ferroviaria con mejores y más rápidos servicios, no hay que pensar en una mayor afluencia de viajeros.

No sabemos cuándo y cómo se va a resolver el problema de las comunicaciones. Andalucía es tal vez la región española que dispone de pocas vías de comunicación. Y dentro de Andalucía ocupa Granada el sitio más desfavorable. No se ha dicho estos días que Granada tendría que ser eliminada del Circuito Nacional de Turismo en proyecto, por el pésimo estado de nuestras carreteras? Nada más elocuente para acreditar el triste abandono que sobre nosotros pesa en el orden de las comunicaciones.

Para fomentar el turismo nos encontramos primeramente con ese factor negativo, que es el más grave obstáculo. Pero no es solo eso. Disponemos también de otros factores negativos de gran importancia. Granada no es una ciudad preparada para el turismo. Nada hay aquí dispuesto para desarrollar esas productivas actividades. Una ciudad de turismo requiere una cuidadosa, una perfecta urbanización. ¿Y dónde están nuestros métodos urbanos? El estado actual de nuestras calles dice más que el mejor artículo.

Pues en todas estas cosas hay que pensar seriamente y a todos esos problemas hay que acudir con soluciones positivas. Mientras no podamos esto, Granada no obtendrá del turismo el provecho que alcanzan otras poblaciones menos interesadas. Y seguirá inexplorada, por indiferencia y abandono, una de nuestras más copiosas fuentes de riqueza.

La voz pública

El camino de Maracena

Constituye una verdadera vergüenza y un peligro permanente para la circulación, el estado en que se encuentra el camino de Maracena en el tramo comprendido entre las obras de los nuevos cuarteles y la Casería del Almás, donde diariamente vuelcan los carros y se registran innumerables accidentes.

Como el trozo indecoroso tendrá unos cien metros de longitud y la obra de arreglo ha de ser muy económica, esperamos que Obras Públicas, o la Diputación provincial, dispondrán la inmediata satisfacción de esta justísima queja.

«El Defensor de Granada» es el diario de más circulación. DOS EDICIONES DIARIAS

EL SANTO DE SU MAJESTAD

Solemne recepción en el Gobierno militar

Ayer, a las doce de la mañana, comenzó en el Gobierno militar la solemne recepción, homenaje a Su Majestad en su onomástica.

Con la antelación debida llegaron a la Plaza de las Descalzas, para recibir honores, la 1.ª compañía del segundo batallón del regimiento Infantería de Córdoba, con bandera, escuadra, bandas y música, y los batidores y bandas de trompetas de Lusitania y del 4.º Ligero. Formaron estas fuerzas frente al Gobierno militar.

El antiguo palacio de la Capitana presentaba animadísimo aspecto.

A las doce en punto comenzó la recepción por el orden siguiente en que fueron llamados, por el mayor comandante don Ildefonso Guerrero, por antigüedad de ministerios:

Gobernador civil, gentiles hombres, Audiencia Territorial, fiscal de Su Majestad, Audiencia provincial, Cabildos Catedral, Capilla Real y Sacro Monte, Seminario, Jueces de instrucción, Colegio Notarial, Registrador de la Propiedad, Colegios de Abogados y de Procuradores, Prisión Central, Comisaría de Vigilancia, abogados del Estado, Administradores de Contribuciones y de propiedades, representación de la Arrendataría de Tabacos, Catastro, Banco de España, Diputación provincial, Ayuntamiento, Cuerpo Consular, Caballeros Maestros, Sanidad civil, Beneficencia, Monte de Piedad, Correos, Telégrafos, Cruz Roja, Universidad Literaria, Instituto, Academia de Bellas Artes, Escuela Normal de Maestros, Inspección de primera Enseñanza, Delegados regios de primera Enseñanza y de Bellas Artes, Colegio Médico, Colegio de Farmacéuticos, Cámara de Comercio, Ingenieros del distrito forestal, ingenieros del distrito minero, Obras públicas, Real Sociedad de Amigos del País, Delegación Regia de Fomento, Cámara de la Propiedad, Cámara Agrícola, Asociación de la Prensa, Centro Artístico, Casino Principal, Junta de Monumentos, Centro Meteorológico, generales con mando, generales sin mando, Artillería, Ingenieros, Infantería, Caballería, Carabineros, Guardia civil, Seguridad, retirados, Jurídicos, Intendencia, Intervención y Sanidad Militar.

En el salón de recepciones del Gobierno, se situó el general gobernador militar don Enrique Marzo, teniendo a su derecha al gobernador civil señor Aramburu y a su izquierda el gentilhomme marqués de Dilar y al jefe de Estado Mayor teniente coronel señor Molina.

En punto las doce batieron las bandas Marcha Real y comenzó el acto, desfilando todas las comisiones ante su excelencia. Recordamos de la Audiencia, nutrida comisión con el presidente don Saturnino Bajo, el fiscal de don José María, y don Joaquín Lasheras. De la Capilla Real, los capellanes don José Porcel, don Fernando Fonseca y don Alfonso Izquierdo. Del Sacro Monte, el abad don Jesús Mérida. De los Escolapios, el rector padre Luis López Roselló. El superior de los Agustinos padre Orduña. Los jueces señores Heredia, Egea y Entrena Amor. El Colegio de Abogados con su decano señor Valdecasas, y señores Caballero x López del Hierro. El comisario de Vigilancia don Arturo Vargas, el segundo jefe don José Reguero y los inspectores señores Rivero (don Roque), Lillante y Romero Valdés. Don Rafael Tentor, administrador de Contribuciones. De la Jefatura de Minas, don Rafael Martínez Espinar y don Lucas Rara. De la Diputación, don Felipe Campos de los Reyes, don Francisco Martínez Lumberras, don José Campos Pellido, don José Jiménez Sánchez, don José Figueroa Fuenzalida y don Miguel Rosales Vallecillos. El Ayuntamiento bajo mazas, representado por don Lorenzo Anguita, don M. Serrano, don Leopoldo Martínez Juliá, don Miguel Vico, don José Blasco Retá, don Antonio Beltrán, don Francisco Acosta y el secretario don Miguel Horques.

La Real Maestranza de Caballería: don Isidoro Pérez de Herasti, don José Díez de Rivera, don Manuel Fernández de Prada, don Juan de Zárate y don Ramón Gómez de las Cortinas. La Universidad: señores don Bernabé Dorronsoro, don Enrique Gómez Entralla, (que representaba también a la Academia de Medicina), don Manuel Cánovas, D. Juan Tercedor, don Juan Nacle, don Fernando Cruzat, don Víctor Escribano, don Alberto Gómez Izquierdo y el secretario don Juan Gallego.

Del Instituto, don Rafael Montes Díez y señores Guerrero y Mir Peña.

Del Cuerpo consular, don José Cassinello, don Juan Guadalupe y don Enrique Ruiz Gómez.

Los ingenieros civiles señores Ruiz y Méndez.

El director de la Escuela Normal, don Manuel Vargas.

El presidente de la Cámara de Comercio, don Juan Leyva.

El presidente del Colegio de Farmacéuticos, don Nicasio Montes.

El delegado regio de Bellas Artes y presidente de la Asociación de la Prensa, don Luis Seco de Lucena; el secretario de dicha entidad, don Narciso de la Fuente.

El comisario regio de Fomento, don José Fernández Figares; representaciones de Correos, Telégrafos, Cámara de la Propiedad,

Cámara Agrícola y representantes de la prensa local.

Terminada la recepción del elemento civil, empezó la del militar.

Recordamos al general de la brigada de Infantería don Arturo Nario; al de la Artillería don Francisco Rodríguez Sierra, general togado don Melchor Saizpardo; el general de brigada don Antonio Díaz Barrientos; coronel de la fábrica de pólvora, 4.º Ligero, Infantería y Lusitania; todos los jefes y oficiales de estos cuerpos comandante ayudante don Julio Belza; coronel de la Zona, Comisión Mixta y jefes y oficiales de las mismas; Carabineros, Guardia civil con su teniente coronel don Federico Rodríguez; de Seguridad, el capitán señor Maestre y el teniente señor Pérez; Intendencia, jurídicos, retirados, el coronel don Narciso Jiménez Cabrera y don Antonio Olveira; presidente de la Asociación de Clases pasivas, clero castrense, intendencia, intervención, personal de oficinas militares, sanidad militar, etc.

Terminada la brillante recepción desfilaron ante el Gobierno militar las fuerzas que rindieron honores.

La bandera del regimiento de Córdoba fué llevada por el teniente don Francisco Alba Rebollido.

Numeroso público presenció el desfile y se estacionó en los alrededores, durante el solemne acto, que resultó brillantísimo.

"BOLSA DE TRABAJO" DE EL DEFENSOR DE GRANADA

Desde el día 1.º de Febrero, EL DEFENSOR DE GRANADA, comenzará a publicar en el "Indicador Económico", una sección que titúlamos "Bolsa de trabajo".

En esta sección, insertaremos cuantas ofertas y demandas de trabajo se nos envíen, y lo haremos gratuitamente, dando así facilidades a los infinitos "sin trabajo", que hoy día pululan por Granada.

Para publicar esas ofertas y demandas, no es preciso ser suscriptor; únicamente exigimos que los anuncios no excedan de ocho palabras, y cobraremos, cada palabra que sobre pase ese número, a cinco céntimos de peseta.

Con esta mejora, que desde primeros del próximo mes introduciremos en nuestro periódico, seguimos el plan que nos hemos propuesto para corresponder al constante favor que el público nos dispensa.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día, el comandante de Caballería don Armando Mundo Mor.

Imaginaria, el coronel de Infantería, don Jaime Precios Vinas.

Hospital y provisiones, el primer capitán de Caballería, don Enrique Hernández Enciso.

Imaginaria, el segundo capitán de Caballería, don Antonio Garrido Rosas.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ildefonso Guerrero.

El DEFENSOR DE GRANADA confecciona diariamente dos ediciones.

CARTAS DE ALEMANIA

¿QUIENES SON LOS DIPUTADOS?

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El nuevo Reichstag ha heredado los defectos del antiguo. No es posible encontrar en él una mayoría definida, agrupada en torno a un jefe, un partido o un programa. Hay que recurrir al procedimiento de concentraciones a bloques más o menos heterogéneos y aun así, la situación del Gobierno será siempre precaria. Las mayorías abigarradas son por naturaleza inestables y, de otra parte, cualquier Gobierno, sean sus inclinaciones hacia la derecha o hacia la izquierda, tendrá siempre ante sí una oposición de 200 diputados bastante fuerte para hacerle la vida sumamente difícil.

Durante la crisis interminable han sonado constantemente en el vociferario parlamento dos expresiones simbólicas: «bloqueo burgués» y «coalición de Weimar». Por bloque burgués entiéndase una concentración de cuatro partidos: el nacionalista o nacional alemán, el popular alemán, el popular bávaro y el centro católico. Bajo el nombre de «coalición de Weimar» se entiende en Alemania la reunión de los tres partidos que en la Asamblea Constituyente celebrada en Weimar después de la guerra disponían de mayoría absoluta. Estos partidos son: el centro católico, el democrata y el social-demócrata o socialista. Ambas combinaciones eran parlamentariamente posibles y la gran polémica de prensa en torno a la solución ha sido agria y violenta. ¿Bloque burgués o coalición de Weimar? La balanza ha oscilado durante más de un mes y mientras la crisis permanece abierta todo el mundo se esfuerza en aportar el argumento o la in-

triga capaces de forzar la solución en un sentido determinado. El «Wortwaerts», órgano del partido socialista (el partido más poderoso de Alemania, 130 diputados y ocho millones de votos), hizo un día la declaración siguiente: «un Gobierno de bloque burgués sería un Gobierno de guerra contra la clase obrera y si llega a constituirse no ha de esperar de los obreros otra cosa que la guerra».

Esta afirmación del diario socialista ha servido de pretexto a uno de los órganos moderados de la derecha, la «Deutsche Allgemeine Zeitung», para publicar un interesante y curiosa estadística. No es justo—dice la «Deutsche Allgemeine Zeitung»—calificar de «bloqueo burgués» y mucho menos de «Gobierno de guerra contra la clase obrera» la concentración, en un mismo Gabinete, de todos los partidos nacionales. Entre la masa de electores de los llamados partidos burgueses figura un contingente de obreros nada despreciable, así como de pequeños empleados, dependientes de comercio, y en general, personas que viven modestamente del producto de su trabajo. Pero a este hecho, que por sí solo bastaría para quitar todo fundamento a las afirmaciones de los socialistas—sigue diciendo la «Deutsche Allgemeine Zeitung»—hay que añadir otro todavía más significativo: estas masas obreras, alistadas en los partidos llamados burgueses, tienen su propia representación no sólo en los organismos directores, sino en el mismo Reichstag. La representación parlamentaria obrera no está limitada a los grupos socialista y comunista, los cuales, por otra parte, distan mucho de estar compuestos exclusivamente de obreros. Se extiende a todos los partidos sin distinción.

La estadística de la «Deutsche Allgemeine Zeitung» es, desde luego, exacta, aunque no es probable que con ella logre convertir los socialistas en ministreros del nuevo Gabinete. Pero dejando aparte la polémica entre el diario socialista y el que fué un día órgano de Hugo Stinnes, el observador extranjero ha de encontrar en los datos que hemos apuntado un serio motivo de reflexión política. ¿Quiénes son los diputados del Reichstag alemán? ¿La presencia de tantos obreros diputados en los partidos llamados burgueses indica a las claras que los parlamentarios alemanes representan grandes intereses sociales organizados, y no como en tantos otros Parlamentos, ambiciones, intereses, cuando no simples vanidades personales. Y así es, en efecto. La inmensa mayoría de los diputados del Reichstag no han entrado en él por gusto personal o afición a la política, ni siquiera por decisión de sus partidos. Han sido, al contrario, propuestos a los partidos políticos por las grandes asociaciones del país: obreras, patronales, académicas, industriales, comerciales o agrícolas. Y esto es causa, al decir de muchos, de que el Parlamento alemán sea tan poco parlamentario. Sobre todo en el mal sentido de la palabra.

FRANCO VALLÉS. Berlín, Enero 1925.

NOTAS

El álbum de un lector

—La clara razón nos ha enseñado que atacar la salud de otro es perseguir al Salvador.—San Bernardo.  
—No hay pensamiento grande que no sea hijo de un gran dolor.—Larmig.  
—No hay nada que se parezca más a un cementerio que un palacio abandonado.—C. Amicis.  
—Cuando el odio ha estallado, la reconciliación es falsa.—Diderot.  
—La pupila se dilata en la oscuridad y acaba por encontrar en ella la luz, a la manera que el alma se dilata en la desgracia y acaba por encontrar a Dios.—V. Hugo.  
—Una sociedad bien ordenada es el mejor templo que se pueda elevar al Eterno.—De Serru.  
—Cuando más pequeña es una cosa, más preciosa debe ser. Una cadena de montañas puede componerse sólo de capases de sal, de hollín y yeso; pero un anillo debe encerrar en su montura algo de más caro precio que la arcilla. Por eso se le atribuye a un solo hombre mucha más virtud, sabiduría y genio que a todo un pueblo.—Richter.  
—Si me dieran la ciencia con la condición de no manifestarla, no la admitiría.—Séneca.

Atropellado por un carro

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado José Baena Rosa, que en el camino de Güejar Sierra, frente a la venta del Duque, fué atropellado por el automóvil de la matrícula de Granada número 598, que le había causado varias heridas de pronóstico leve.

Lease la cuarta plana

LOS ACTOS DE AYER

EL HOMENAJE A LOS REYES

El homenaje escolar

Los que asisten

La junta local de primera enseñanza y la Comisión municipal habían organizado este homenaje en honor de S. M. el Rey, que se celebró ayer a las dos de la tarde.

En el salón de recepciones del Gobierno, se situó el general gobernador militar don Enrique Marzo, teniendo a su derecha al gobernador civil señor Aramburu y a su izquierda el gentilhomme marqués de Dilar y al jefe de Estado Mayor teniente coronel señor Molina. En punto las doce batieron las bandas Marcha Real y comenzó el acto, desfilando todas las comisiones ante su excelencia. Recordamos de la Audiencia, nutrida comisión con el presidente don Saturnino Bajo, el fiscal de don José María, y don Joaquín Lasheras. De la Capilla Real, los capellanes don José Porcel, don Fernando Fonseca y don Alfonso Izquierdo. Del Sacro Monte, el abad don Jesús Mérida. De los Escolapios, el rector padre Luis López Roselló. El superior de los Agustinos padre Orduña. Los jueces señores Heredia, Egea y Entrena Amor. El Colegio de Abogados con su decano señor Valdecasas, y señores Caballero x López del Hierro. El comisario de Vigilancia don Arturo Vargas, el segundo jefe don José Reguero y los inspectores señores Rivero (don Roque), Lillante y Romero Valdés. Don Rafael Tentor, administrador de Contribuciones. De la Jefatura de Minas, don Rafael Martínez Espinar y don Lucas Rara. De la Diputación, don Felipe Campos de los Reyes, don Francisco Martínez Lumberras, don José Campos Pellido, don José Jiménez Sánchez, don José Figueroa Fuenzalida y don Miguel Rosales Vallecillos. El Ayuntamiento bajo mazas, representado por don Lorenzo Anguita, don M. Serrano, don Leopoldo Martínez Juliá, don Miguel Vico, don José Blasco Retá, don Antonio Beltrán, don Francisco Acosta y el secretario don Miguel Horques.

El acto

A las tres de la tarde se organizó la comitiva en la Plaza Nueva, y al llegar frente a la fachada de la casa número 48 de la calle de Reyes Católicos, fué descubierta una lápida con un busto y una inscripción que reza: «A la memoria del insigne granadino don Alvaro de Bazán, marqués de Santa Cruz del Viso, general de la Armada, vencedor en Lepanto, Túnez, las Islas Canarias y alta mar, nacido en la casa señorial que ocupaba el solar de éstas, en 12 Diciembre de 1526. Fallecido en Lisboa el 9 de Febrero de 1588. XXXIX-MCMXXIII».

En la Catedral

Después de dirigirse la comitiva a la Catedral, siendo recibida a la puerta por una comisión del Cabildo formada por los canónigos don Eustaquio Arroyo y don Miguel Martínez. En el templo metropolitano se cantó una salve y pronunció patriótico se mon el canónigo del Sacro Monte don Manuel Medina Olmos.

En el Ayuntamiento

El patio del Ayuntamiento aparecía engalanado con guirnaldas, y en el mismo habíase levantado artístico dosel con el retrato de S. M. el Rey.

Se procedió al reparto de seis mil meriendas costeadas por el Ayuntamiento, que consistían en una tortilla rellena y chocolate. Hicieron el reparto los señores Morrell, Monlebu y Orellana, auxiliados por los empleados del Ayuntamiento.

La banda municipal interpretó las composiciones tituladas «Los Reyes de Oriente», «Entierro del Pajarito» y «La Patria», música del maestro Alonso, que fueron cantadas por los niños de las Escuelas. La presidencia fué ocupada por las personalidades que dejamos anotadas más arriba.

POLÍTICA EXTERIOR

LAS REVOLUCIONES DEL ISLAM

Todos los países musulmanes están en período de crisis. Esta crisis, inevitable, es una triste herencia de la guerra mundial. La guerra no solamente ha quebrantado a Europa en sus fundamentos; también alcanzó a Asia y a una parte de África.

La experiencia del Tratado de Sevres y la lección de la paz de Lausanne no han sido suficientes para que las grandes potencias europeas abran los ojos sobre la transformación profunda que aumenta al Islam y sobre los deberes de moderación y prudencia que esta crisis le impone. Lo que ocurre en Egipto actualmente lo demuestra.

La cuestión de Egipto es tan característica, que vale la pena de que nos detengamos en ella algunos momentos, toda vez que allí está latente la honda lucha entre Europa y el mundo musulmán. Por qué causa Inglaterra, triunfadora, ha podido ser dueña de Egipto con pocas fuerzas militares y sin peligro en 1882 y 1914? Porque ejerció su autoridad a través de la autoridad, aun bastante respetada, del Khedive, soberano absoluto y legítimo del país del Nilo. Para el pueblo que gobernaba no era Inglaterra, era el Khedive, aunque éste recibiera la inspiración y el consejo del representante de Londres.

Por lo contrario, ¿por qué Inglaterra en 1922, no sin numerosas reservas, concede la independencia a Egipto?

Pues porque el poder absoluto del Khedive, que era el sostén y el vehículo de Inglaterra, no existía ya. Miñado por la influencia de las ideas europeas, el absolu-

tismo khedivial había recibido el golpe decisivo.

Después de la guerra, el Gobierno británico no tardó en abrirse sobre desde que el jefe del Gobierno egipcio oficialmente se había convertido en un subterráneo de Inglaterra, toda la autoridad indígena carecía de poder sobre el pueblo.

La política de la semidependencia no ha hecho más que reavivar en el pueblo egipcio el deseo de una independencia completa, juntamente con el Sudán.

Ahora Inglaterra trata de volver sobre sus pasos; pero ya los poderes indígenas se levantan muy altivos y al frente del país hay un soberano constitucional que, como el Rey Fuad, no puede oponerse a la fuerza de las cosas, pues su prestigio no viene, como el del Khedive, del pasado y la tradición.

El Tratado de Sevres provocó en Turquía la proclamación de la República de Ankara; igual puede ocurrir ahora en Egipto y en otros países del Islam, donde anhelantemente se buscan nuevos regimenes que sean escudos más sólidos de sus tradiciones.

CÍRCULO COMERCIAL

La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado que a partir de esta fecha hasta fin de Febrero próximo, la cuota de entrada para hacerse socio sea de 25 pesetas.

Se trata de una apología del acto de desagravio y homenaje que se celebra, y una protesta contra los que calumnian a la patria.

La señora Velasco estuvo acertadísima y creó una «gitánica» del propio Sacramento.

Mucho se distinguió también del buen conjunto, el señor Entrena Navarro, que hizo un «cañi» de las cuevas en su propia salsa.

Todos fueron muy aplaudidos. El resto de la primera parte del programa, fué también un completo éxito.

La bella señorita Dolores Irujriaga estuvo admirable en «Pierrette», (al piano), de Chamade; la simpática y bella señorita Victoria Gutiérrez cantó muy bien «Las musas latinas», «Canción del ruiseñor», de Penella, acompañado con todo acierto por la señorita Antonia Bustos; la gentilísima señorita Aurora Martínez Castro cantó al selecto auditorio en el «solo del zorzal» de concierto, de Weber; al piano, la bella señorita Concepción García Perera, estuvo admirable con «Yay pensée», «para violín», de Drlid; y la encantadora señorita Juana Ruiz Jiménez, cosechó grandes aplausos en el «Vals en la bemo» de Chopin.

En la segunda parte, la bella señorita Mercedes Agudo, en la «Danza gitana», de Barrios, hizo una verdadera creación; la distinguida exalumna señorita Morales cantó con exquisito gusto y armoniosa voz la romanza de «Marina», de Arrieta; la simpática señorita Rosario Navarro, en el «Allegro de concierto», de Granados, cosechó grandes aplausos; la encantadora y bellísima señorita María de la Paz Olmedo cantó con el más deprimido estilo, haciéndola gala de insuperable arte y maestría, la «Noche de Baila», acompañada por la distinguida profesora Blar Iglesias; y las hermosas y bellas señoritas Purificación y Pepita Riazzo ejecutaron a la perfección, a piano a cuatro manos, la fantasía de Albéniz «Aragón».

En la parte tercera, la selecta banda del regimiento de Córdoba, bajo la acertada dirección del inteligente maestro don Juan H. Mula, interpretó el capricho militar «El crepúsculo», de Juarraz, que hubo de ser servido, y al final del acto, «La tierra», fantasía de aires montañeses de Santamaria.

Los alumnos de Declamación, simpática y bellísima señorita Victoria Gutiérrez y Manuel Arroyo Pineda, sacaron a la perfección el diálogo de los Quintero «El chiquillo».

Estuvieron hechos unos excelentes actos, matizando todos las gracias situaciones del precioso diálogo, y el auditorio los ovacionó largamente.

La distinguida profesora de arpa del Conservatorio y notabilísima artista señorita Marina Chelvi, interpretó a la perfección y con exquisita delicadeza y depurado estilo «Prière», de Hasselmanns, «Serenade», de Leblanc y «La danza de las sibilas», de Godefroy.

Para todos hubo nutridos aplausos, justas ovaciones y el selecto auditorio, en el que se veían las más distinguidas familias de nuestra aristocracia, salió muy satisfecho de la fiesta.

Enhorabuena al Real Conservatorio.

N. DE LA F.

Telegrama de adhesión

El Centro de ciegos «La Redención» ha enviado el siguiente telegrama: «Mayordomo Mayor de Palacio, Madrid. Ruego V. S. haga presente Su Majestad el Rey, humilde y entusiasta felicitación, Centro instructivo protector ciegos «La Redención», el cual en esta gran fiesta hace votos por salud y prosperidad Real Familia, y rinde homenaje a V. E. Estado, españolísimo indiscutible para engrandecimiento España.—Presidente, José Galarzo».

# - INFORMACION TELEFONICA -

EL HOMENAJE NACIONAL A LOS REYES

## La manifestación desfila ante Palacio

Interesantes detalles del acto.-El homenaje se celebra con el mayor orden.-Las representaciones de Granada.-La recepción y el banquete de gala en Palacio.-Hay expectación por oír hoy a Primo de Rivera

### La manifestación

Madrid 23

Esta mañana, a la hora en que se anunció, quedó organizada en el paseo de coches del Retiro la manifestación municipalista como homenaje a los Reyes.

Los manifestantes se agruparon por orden alfabético de provincias. La manifestación recorrió la calle de Alcalá, Puerta del Sol, calles Mayor y plaza de Oriente, desfilando ante la familia Real que ocupaba el balcón central de Palacio.

El gentío congregado en los alrededores del regío alcázar, prorumpió en entusiastas vítores a Sus Majestades.

Después los manifestantes marcharon hasta la plaza de España, donde se disolvieron dentro del mayor orden.

El mitin de mañana. Como se sabe, mañana por la tarde tendrá lugar un mitin en el Monumental Cinema (plaza de Antón Martín).

En él harán uso de la palabra el alcalde de Madrid; don Segundo Sila, concejal de Segovia; el alcalde de Córdoba y el presidente del Directorio.

Para oír al marqués de Estella hay verdadera expectación, pues él mismo anunció ayer que hablaría de cosas importantes.

Los alcaldes tienen reservado sitio en el local.

región, siguiendo el Ayuntamiento, que llevaba la famosa Señera real de Valencia, a la que escoltaba una sección de guardias municipales de aquella capital con preciosos uniformes.

En la de Bilbao iban los niños custodiando la célebre bandera de El Sitio.

Después seguía el Ayuntamiento de Madrid con banderas, banda municipal, representaciones de Institutos, Sindicatos católicos y una carroza artísticamente adornada.

A continuación marchaba una brigada sanitaria, por si eran necesarios sus servicios durante el recorrido.

Los grupos de curiosos que invadían las aceras, se apiñaban cuando desfilaban aquellas representaciones, en las que figuraban mujeres ataviadas pintorescamente, aplaudiéndolas.

En general, la manifestación ha resultado altamente interesante.

Al pasar la bandera de Cataluña, estallaban grandes ovaciones.

Durante toda la mañana estuvieron recorriendo el trayecto de la manifestación el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido y el Director de Seguridad.

La manifestación se disolvió cerca de las dos y media de la tarde, reinando en toda ella el más perfecto orden.

El dirigible «España» estuvo realizando evoluciones durante la mañana, siendo observado por muchísima gente desde las azoteas, balcones y terrazas.

La animación en las calles ha sido enorme.

Notas sueltas. Durante el trayecto recorrido por la manifestación hasta Palacio no ocurrió incidente alguno.

pendones de Castilla, San Fernando, Bilbao, Alfonso VIII y Alfonso X.

Las representaciones de Castellón y Barcelona, han dando notas salientes: la primera, arrojando al pasar frente a Palacio globos con leyendas alusivas al acto, y la segunda, por el grupo de Somatenes presentados a la usanza tradicional en Cataluña.

Las notas típicas las han registrado las de Orense y Salamanca principalmente.

La primera por el coro de «ruedas» que entonaron canciones gallegas frente al regío alcázar, y la segunda por figurar en ella una pareja de charros con sus pintorescos vestidos.

La animación en las calles esta noche es enorme.

Mañana le será entregado un álbum al Rey, firmado por representantes de las alquerías de las Hurdes.

Mañana, el coro de gigantes y cabezudos, que ha venido con la comisión de Burgos, bailará frente a Palacio y a la puerta del ministerio de la Gobernación.

Todas las banderas han quedado depositadas en el ministerio de Marina, custodiando la puerta fuerzas del regimiento de Saboya, que hizo los honores militares correspondientes a las enseñas.

El banquete celebrado esta tarde en Palacio fué de 120 cubiertos.

El día en Palacio. Con motivo de la festividad del día, la corte vistió de gala y en el altar del Salón de Tapices fué oficiada una misa por el patriarca de las Indias.

A las diez y media entraron en la cámara regia los generales del Directorio, presididos por el marqués de Estella, para cumplimentar a don Alfonso.

Como de costumbre, se colocaron albornes en la antecámara y mayordomía de Palacio.

En los primeros firmaron muchos políticos, entre ellos don Juan y don Isidoro La Cierva, señores Maestre, Sánchez de Toca, Montijo, Martos, Arias de Miranda, conde de Lizárraga, Goicoechea, y los cardenales de Burgos, Toledo y Tarragona.

de Granada la componían el Alcalde marqués de Casablanca y los concejales señores conde de las Infantas, Peso, Corral Almagro y el popular compositor Angel Barrios.

En representación de la Diputación figuraba su presidente don Mariano Sánchez Puertas.

También formaba en la representación granadina el rector de la Universidad, don Fermín Garrido.

La recepción en Palacio. La recepción celebrada esta tarde en Palacio ha resultado muy brillante.

En primer lugar, el Rey recibió al Directorio.

Después pasó el Soberano al salón del Trono, donde se verificó la recepción de diversos organismos y altos palatinos.

Como nota curiosa hay que decir que todos los catedráticos que acudieron al regío alcázar vestían la toga de doctor.

A la recepción de las Diputaciones y Ayuntamientos asistieron nutridas comisiones.

Terminó a las ocho de la noche y los alcaldes desfilaron por orden alfabético.

Después pasó don Alfonso al salón de comisiones, recibiendo a aristocráticas damas de la Reina y diputados provinciales.

Numeroso público estacionado en la plaza de Oriente presenciaba la entrada y salida de comisiones.

El banquete de gala. Esta noche ha tenido lugar, a la hora anunciada, el banquete de gala en Palacio, asistiendo toda la Familia Real y los generales del Directorio.

También se sentaron en las mesas los presidentes de las Diputaciones de Guipúzcoa, Castellón, Santander, Logroño, Burgos, Oviedo y Alicante y los Alcaldes de Castellón, Pontevedra, Benabarre, Arguñola, Granada, Murcia, Jerez, Cebreros, Mataró, Burgos, Huesca, Alfaro, Chiclana, Montblanch, Alcázar, Albacete, Salamanca, Albarán, Gergas, Málaga, Biella y Besú.

Destrozos de la aviación. Melilla 23. Las escuadrillas de aviación bombardearon la sauma del zoco de Telataz, destruyendo la casa de un jefe rebelde.

Accidente ferroviario. El tractor-carril descarriló hoy cerca del puente internacional, no ocurriendo desgracias.

Un nombramiento. Se ha celebrado el acto de nombrar caid al indígena Missian, con asistencia de los generales Sanjurjo y Fernández Pérez y varios caides.

Dada lectura al «dahir» del nombramiento, el comandante general de Melilla pronunció un discurso elogiando al Missian.

Este agradeció el nombramiento en breves palabras.

Después, los moros que asistieron al acto corrieron la pólvora.

Una operación. Larache 23. La columna de González Carrasco, apoyada por las de García Boloix y Prats, realizó una operación, ocupando Osinat del macizo de Beni Gorfet.

El enemigo, que opuso resistencia, huyó, siendo perseguido hasta Creptan.

Cabo herido. Melilla 23. Cuando se disponía a rechazar una agresión del enemigo en Tissi Assa fué herido gravemente de un balazo el cabo del batallón del Príncipe, Antonio López.

Rebeldes apresados. Fuerzas de la Mehalla de Tafersit sorprendieron a un grupo de rebeldes que llevaba gallinas y otras aves a un zoco rebelde.

Los moros fueron hechos prisioneros.

Posiciones hostilizadas. Las baterías de Collado, Benítez, Loma Roja y Farha, dispersaron contingentes rebeldes que hostilizaron las posiciones.

Durante la noche pasada fué agredida por el enemigo la avanzadilla de Afrau.

Recepción. En la Comandancia general se celebró hoy una recepción de gala con motivo de la fiesta onomástica del Rey.

Acudieron las autoridades y comisiones de israelistas y notables presididas por el «amé» Dris-er-Riffi y Abd-el-Kader.

Detalles de las operaciones. Larache 23. Las diferentes columnas que operan en nuestra zona, durante estos últimos días han efectuado varios reconocimientos por los poblados rebeldes y en particular por los

plaza descansando, salió hoy a las dos de la tarde con dirección a Tzelata, aportando gran convoy de víveres y municiones para el citado sector.

El general Riquelme con el comandante de Estado Mayor señor Aranda, ha girado una minuciosa visita de inspección a nuestra definitiva línea avanzada, regresando a la Plaza bien entrada la noche, satisfecho del estado en que éstas se encuentran.

La columna del coronel González Carrasco llevó convoy a las posiciones Bualal, Tamisa y Ainsa, del sector de Beni Gorfet, sin novedad.

Las que se encuentran en este sector aún por evacuar han sido abastecidas por nuestra aviación con pan, jamón, chorizos, hiel, queso, leche condensada y esterilizada, frutas en conservas y tabaco.

En estos momentos renace la tranquilidad, y el enemigo, en operaciones proyectadas que se realizarán paulatinamente, quedará por completo abatido y desmoralizado.

Esto, unido al poco trato comercial que actualmente se les deja efectuar, les ha hecho caer en un estado de miseria y hambre bien pronunciado.

Exponerse, públicamente, las oposiciones sobre la cuestión de los foros, aprovechando la estancia en Madrid de diversas entidades gallegas.

«Tournée» por América. El actor Tudela se ha separado de la Compañía del teatro del Centro, por haber firmado varios contratos con América, a donde marcha con la eminente actriz Mimí Aguilera.

El directo a Valencia. El Consejo Superior Ferroviario ha desechado el proyecto de construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Condecoración a un artista. Se ha pedido para el compositor Pedro Marquina la cruz de Alfonso XII.

El tenor Lázaro. Ha regresado de América el eminente tenor Hipólito Lázaro.

Denuncia contra «Fortuna». Candela Arranz, formuló hoy una denuncia contra el diestro Diego Mazquiarán «Fortuna».

Le acusa de sustracción de un automóvil valorado en 9.000 pesetas.

El santo del Rey. Las noticias que se reciben de provincias dan cuenta de haberse celebrado en los Gobiernos militares recepciones con motivo del Santo del Rey.

En Almería, Logroño, Alicante y otras poblaciones, el acto ha resultado gran brillantez.

Madrid al día

Madrid 23

El día político

Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lactada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41.-BARCELONA

Hotel Rosario JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

ORINA

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Extranjero

PESCADERÍA CANTÁBRICA. Peseados y mariscos de todas clases. Unica casa con cámara frigorífica. Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7. Teléfono, 696. HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche.

Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE. Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lactada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41.-BARCELONA

Hotel Rosario JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

ORINA. Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, impidiendo la orina de poseer blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tiene rival por su acción rápida y segura. Venta, en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídale gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal 1, de MADRID, (España), método explicativo infalible.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos. Las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. VENTA: Soriano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Extranjero. La embajada del Vaticano. París 23. En la Cámara el señor Briand habló de la embajada del Vaticano. Declaró que no creía oportuna la supresión, pues Francia no debe hacer ahora política de aislamiento. Agregó que el Vaticano representa hoy una fuerza. El viaje del Príncipe de Gales. Londres 23. Se conocen detalles del viaje del príncipe de Gales.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANGEL GUILJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTA. De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

CEMENTO PORTLAND TRIUNFO el preferido por contratistas y consumido por su resistencia y economía. JOSE CRISTIA. Reyes Católicos, núm. 34. El día político. Disposiciones oficiales. Madrid 23. La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones: Concediendo indulto a todos los individuos que sufren arrestos por faltas leves en el Ejército y la Armada. Desestimando la instancia que elevaron los maestros nacionales pidiendo que por las clases de adultos se les abone la cuarta parte del sueldo. Disponiendo que el funcionamiento de los servicios y oficinas de emigrantes se ajusten a los preceptos legales.

HIDROLITINES DOCTOR GRAU INCOMPARABLE AGUA DE MESA. El todo comprador de 3 cajas se regalará un lindo vaso de cristal.

Saldra de Londres el dia 28 de Marzo y no emprendera el viaje a America hasta el 23 de Julio.

En la Argentina se le prepara un recibimiento majestuoso que rivalice con el dispensado a la mas alta personalidad.

La ruptura con el Vaticano Buenos Aires 23 Se cree inminente la ruptura con el Vaticano.

Se asegura que dentro de unos dias se marchara el Nuncio sin elegir sustituto.

Restos del hombre primitivo Londres 23 El observador del Colegio rea medico ha informado acerca de los restos humanos encontrados en Rocken.

Segun su opinion, los esqueletos pertenecen a hombres de 10.000 años.

Tienen mucho parecido con el gorila y presenta muy pronunciada la columna vertebral.

Los bienes del Sultan Berlin 23 Despachos de Turquia dicen que se ha realizado en Angora la venta de todos los bienes pertenecientes al Sultan.

El importe de la venta se destinara a la construccion de lineas ferreas y otras obras de utilidad publica.

Contestacion de Alemania Paris 23 El presidente de la delegacion alemana ha recibido del secretario general la contestacion del Gobierno del Reich a la proposicion de Francia.

En ella se aboga por la reanudacion de negociaciones para llegar a un acuerdo.

La botadura del Principe de Asturias Ferrol 23 A la una de la tarde se ha celebrado el acto de la botadura del crucero de 7.976 toneladas «Principe Alfonso».

El acto revistió gran solemnidad, asistiendo todas las autoridades, clero y las autoridades de Coruña y Lugo.

Presidió el acto, en representación del Directorio, el almirante Lebo, actuando de madrina su esposa.

Estuvieron presentes representaciones de los cuerpos de mar y tierra.

La esplendidez del día ha contribuido a la brillantez de la ceremonia, que ha sido presenciado por un enorme gentío.

La Constructora Naval hizo entrega a la madrina de un regalo consistente en un broche de zafiro.

Terminado el acto se celebró un «lunch» en los astilleros, en los que hubo brindis.

El comandante del «Satrústegui»

Noticias y sucesos de toda España

El campeonato de Levante Valencia 23

En el partido jugado entre el Valencia F. C. y el Levante, triunfó el primero por cuatro a uno.

Aun no se sabe qué equipo será elegido campeón de Levante.

Una agresión Zaragoza 23 Dicen de Murela de Jiloca, que cuando marchaban juntos los vecinos Santiago Muñoz y Antonio Pelegrina, fueron agredidos inopinadamente a pedradas, resultando heridos en la cabeza.

Como autores de la agresión han sido denunciados Cándido Fuentes y otros vecinos.

Campana contra la inmoralidad Santander 23 El gobernador ha emprendido una enérgica campaña contra la inmoralidad, incluso cerrando establecimientos.

La opinión pública elogia la actitud del gobernador.

Un ataque de locura Zaragoza 23 Por los alrededores del pueblo de Gallurt iban dos individuos llamados José Junquilla y Mariano Martín.

Repentinamente el primero se arrojó a un canal, pereciendo ahogado.

Se supone que Junquilla sufriera de pronto un ataque de enajenación mental.

La entronización del Corazón de Jesús Huelva 23 En la iglesia de la Concepción se ha verificado una solemne función religiosa para conmemorar la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en España.

La botadura del «Príncipe de Asturias» Ferrol 23 A la una de la tarde se ha celebrado el acto de la botadura del crucero de 7.976 toneladas «Principe Alfonso».

El acto revistió gran solemnidad, asistiendo todas las autoridades, clero y las autoridades de Coruña y Lugo.

Presidió el acto, en representación del Directorio, el almirante Lebo, actuando de madrina su esposa.

Estuvieron presentes representaciones de los cuerpos de mar y tierra.

La esplendidez del día ha contribuido a la brillantez de la ceremonia, que ha sido presenciado por un enorme gentío.

La Constructora Naval hizo entrega a la madrina de un regalo consistente en un broche de zafiro.

Terminado el acto se celebró un «lunch» en los astilleros, en los que hubo brindis.

El comandante del «Satrústegui»

pronunció un discurso haciendo resaltar la coincidencia del acto de la botadura con la celebración del homenaje nacional a los Reyes, dedicando frases de profunda veneración a los Soberanos.

Al «lunch» asistieron 600 invitados.

El general Berenguer en libertad San Sebastián 23 Comunican de Fuenterrabia que al ex Alto Comisario general Berenguer salió esta madrugada del fuerte de Guadalupe, donde ha sufrido parte del arresto que le impuso el Directorio.

El general, acompañado de su esposa e hijas ha marchado a esta población, donde se alojará en un hotel.

Joven fugada Vigo 23 La policía ha detenido en esta población a la joven Carmen Frías, que se había fugado del hogar paterno.

Universidad en ruinas Oviedo 23 Los padres de los estudiantes han celebrado una reunión, en la que acordaron pedir el cierre de la Universidad por amenazar ruinas, y que no se reanuden las clases en tanto no se realicen las obras necesarias en el edificio.

Petición de unos ferroviarios Bilbao 23 La junta directiva del Sindicato ferroviario de Taino ha elevado una protesta contra la omisión hecha por la Diputación para su ingreso en el Montepío de los empleados de aquel ferrocarril, que pertenece al organismo provincial mencionado.

La sorpresa de un concejal Alicante 23 Comunican de Gijona que anoche, al regresar a su domicilio el concejal de aquel Ayuntamiento Gregorio Jubes se vio sorprendido con la presencia de un individuo que se encontraba llamando a la puerta de su casa.

Gregorio preguntó al desconocido qué es lo que deseaba, recibiendo por toda contestación un disparo que no le hizo blanco.

La oportuna intervención de unos vecinos evitó que el incidente tuviera peores consecuencias.

El sujeto, que se llama Quintín Pastor, ha sido detenido.

YESO PARA CONSTRUCCIONES El mejor es el que fabrica la CASA CRISTIA

Importantes cantidades disponibles - Producción diaria, 50 toneladas - Venta: Reyes Católicos, 34

Lea Vd. todos los dias Nuestra edición de la tarde

PICORES de la piel, S ARNA SARPUNIDOS, COÑEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Capítulo de atropellos

En el Hospital de San Juan de Dios fué curado el niño Antonio Barrios Montoro, de varias heridas en la mano derecha, dedos medio y anular, que los fueron causadas por el carro núm. 377, al intentar atravesar la calle de las Arandas.

En la Jefatura de Vigilancia ha denunciado Santiago Díaz Frías, que en la calle de Mesones había sido atropellado por el coche número 971, habiéndole producido varias contusiones y erosiones.

LA MEJOR CAL HIDRÁULICA EL TRIUNFO (MARCA REGISTRADA) JOSE CRISTIA.-Reyes Católicos, 34

Un error que conviene subsanar en la fertilización de la remolacha azucarera

Es una creencia errónea muy generalizada entre los agricultores, y aun entre muchos técnicos, que la potasa aplicada a la remolacha en forma de abono aumenta si la riqueza de ésta en azúcar, pero no el peso total de la cosecha. Y, como quiera que la mayor parte de las fabricas compran la remolacha azucarera al peso y no según su riqueza en azúcar, muchos agricultores se abstienen de emplear en este cultivo abonos potásicos, creyendo que los efectos de éstos únicamente habrían de beneficiar a los fabricantes.

Es ello un error muy sensible que priva en la mayor parte de los casos al agricultor de obtener de dicho cultivo todo el rendimiento que le sería posible conseguir.

La experiencia y la practica han demostrado, desde ya hace muchos años, que los abonos potásicos no solamente obran sobre la riqueza de la remolacha azucarera, sino que su acción más manifiesta es la que ejercen sobre la cantidad de la cosecha, la cual aumentan muy considerablemente.

En países como Alemania, donde el cultivo de la remolacha azucarera se practica en gran escala, nunca falta la potasa en las fórmulas de abonado. En nuestro país ha dado los mejores resultados la siguiente, calculada por marjal:

Superfosfato de cal . . . . . 21 a 26 kilos  
Sulfato de potasa. . . . . 8 a 13 »  
Sulfato de amoníaco. . . . . 8 a 11 »  
Nitrate de sosa. . . . . 8 a 11 »

La mejor manera de aplicar estos abonos es la siguiente: El sulfato de potasa (exijase siempre «Potasa de Stassfurt»), intimamente mezclado con el superfosfato se esparce a voleo por lo menos quince dias antes de la siembra o un mes antes de comenzar el transplante. El sulfato amónico, igualmente a voleo, poco antes de hacer la siembra o transplante, enterrándolo superficialmente. El nitrate de sosa se esparcirá en dos veces, mitad al dar la primera bina y mitad un mes después, dejándolo sin enterrar.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN U/O DE/DE 1827 LEÓN

J. PORTA Hotel Suizo Delegado para compras de trigos candeales y otros cereales para una Fábrica de Harinas de Barcelona

CONTABLE

Enseñanza completa de la teneduría de libros por partida doble a horas compatibles con las ocupaciones del alumno. También doy clase a señoritas, calle San Miguel Baja, 34.

INTERESANTE!

A todos asombran las grandes ventas que diariamente se efectúan en los Almacenes LA CONFIANZA, y es debido a que esta casa, después de practicar su inventario, ha marcado todos los artículos de invierno a precios tan reducidos que, solo visitando estos Almacenes, es como el comprador se puede dar una idea de ello.

La especialidad en equipos de no via, la venta de artículos blancos a precios de tarifa, los incomparables surtidos que presenta en artículos de temporada, y la formalidad en sus operaciones, a precios seriamente fijados, hace que esta casa sea hoy la preferida por el público en general.

Tenga usted bien presente estas señas, que no deberá olvidar en beneficio propio.

LA CONFIANZA Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

ALMACENES EL LEÓN Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más Selecciones Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra

Procurar hallar la novedad, la buena calidad y el más reducido precio de un artículo, debe ser siempre la aspiración de todo el que compra y esto se consigue en los

ALMACENES EL LEÓN Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

PULPA SECA DE REMOLACHA

a 8'60 ptas, el saco de 40 kilos VILLAMENA, 10, BAJOS

¿Su alojamiento en Madrid?

No debe preocuparle aunque venga con familia numerosa

La moralidad y seriedad de esta casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones, todas con calefacción central y lavabos con agua corriente caliente y fría; la mesa excelente; el trato afable y el hallarse confortablemente instalado en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la Corte.

Infórmele entre sus amigos, seguramente habrá clientes nuestros.

HOTEL IMPERIAL MONTERA, 22.-MADRID

MARTINEZ, GIMENEZ Y BAQUERO S. EN C.

Casa recomendada por la pureza de sus primeras materias para abonos

SEMILLA DE REMOLACHA de las marcas más acreditadas

Guía del viajero

Visita a los monumentos

Palacio Árabe, de Carlos V y Torres de la Cautiva, de los Picos, Mezquita y Damas, todos los dias laborables, de nueve y media de la mañana a una y media, y de tres a seis y media de la tarde.—Alcazaba, Torre de la Vela, todos los dias, de tres y media hasta la puesta de sol. Gratis los domingos.—Generalife, de nueve a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. Gratis los domingos.—Capilla Real, Catedral y Sagrario, mañana y tarde.—Cartuja, desde las ocho de la mañana a la puesta de sol.

Bibliotecas y Museos

Museo arqueológico y provincial de Bellas Artes, de nueve a doce de la mañana. Biblioteca de la Universidad, de nueve de la mañana a dos de la tarde. Archivo del Ayuntamiento, de diez a una.

Salida de trenes

Correo de Andaluces, a las 7'40. Mixto de Andaluces, a las 11'20. Correo de Madrid, a las 13'30. Correo de Murcia, a las 5'45. Rápido de Madrid, a las 9'15.

Dr. A. López Villodres

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENERÉAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

J. PORTA Hotel Suizo

Delegado para compras de trigos candeales y otros cereales para una Fábrica de Harinas de Barcelona

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del petionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR. Gran Vía, 5 :: Hotel París :: GRANADA.

LA FAVORITA MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS Cristal claro OPALIN. Solo esta casa vende a estos precios. Filamento metálico, de 5 a 50 bujías, PESETAS 0'95

VINOS QUE SE VUELVEN o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corriguen con el VINICONSERVADOR. Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros. Precios: 14 ptas. el kilo, 7'50 medio kilo. Prospectos y pedidos a la Administración de «La Información Agrícola» Barquillo, núm. 21, Madrid. Apartado número 6.

¡HAGA DESAPARECER ESTE DOLOR! ¿Por qué sufrir? ¿Por qué transformarse el trabajo en un martirio? ¿Por qué hacer las diversiones imposibles cuando una aplicación de LINIMENTO DE SLOAN hará desaparecer el dolor? Hombres y mujeres de todas partes del Mundo guardan el Sloan a mano, listo y dispuesto para ser empleado a los primeros síntomas de dolor en casos de REUMATISMO, CIÁTICA, LUMBAGO, NEURITIS, TORCEDURAS, CONTUSIONES, etc. El Sloan penetra inmediatamente sin frotar. De venta en todas las Farmacias.

VIDES AMERICANAS GRANDES CRIADEROS. BARBADO en todas las variedades :: INJERTOS para parral y viñas. Plantas seleccionadas Precios sin competencia. Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesitan! CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS. JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

«Amuebladora granadina». 38 Y 40 GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40-GRANADA. Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construídos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan.

FORTI.—INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE. GRAN CAPITÁN 18 BAJO.—GRANADA

De Barcelona

El gobernador interino Barcelona 23

El gobernador interino recibió hoy a los periodistas, a los que manifestó que no tenía noticias que comunicar.

Agredió el general Milans del Bosch regresará a Barcelona mañana en el expreso.

Un incendio En la casa número 6 de la calle de Margot se declaró un incendio, que destruyó unos depósitos de algodón.

Media hora después pudo ser sofocado por los bomberos.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calculan en unas 3.000 pesetas.

Persecución de un sospechoso La policía practicó hoy en la barriada de Pueblo Nuevo un registro en una casa, incautándose de una escopeta.

El individuo a quien buscaba había huido.

Se le cree complicado en el atraco a mano armada cometido en la calle de Gros.

Dos muertes repentinas El oficial de la recaudación de Hacienda, Mariano Pesis, a pesar de ser día de fiesta acudió hoy a la oficina para terminar unos expedientes.

Cuando regresaba a su casa se sintió repentinamente enfermo, cayendo al suelo en la calle de Bella Isla.

Recogido por unos transeuntes se le trasladó a la Casa de Socorro, donde llegó ya cadáver.

La portera de una casa de la calle del Bruch sufrió esta mañana un síncope en la vía pública, quedando muerta.

Se llamaba Angela Ramos.

El Santo del Rey Con motivo de celebrarse hoy el santo del Rey, hubo la acostumbrada recepción en la Capitanía general, desfilando por ella Corporaciones, Cuerpo Consular, representaciones de entidades y los jefes de la guarnición.

La celebración del homenaje a los Soberanos

Anoche facilitaron en la Capitanía general el telegrama enviado por el presidente del Directorio, en el que éste señalaba la conveniencia de aplazar el homenaje a los Reyes organizado para el día 25, tanto por no poder regresar para ese día todos los elementos catalanes que están en Madrid, como porque quizás asistirá Primo de Rivera.

El general Barrera, en vista de ello, ha aplazado el homenaje.

La falsificación de billetes A consecuencia de hallarse enfermo el Juez propietario, se ha encargado del sumario instruído sobre falsificación de billetes de 1.000 pesetas don Pedro Senarro.

Se ha pedido al Banco de España haga resaltar las diferencias observadas entre los billetes falsos y los legítimos.

La Federación de futbol Esta noche se ha reunido la Federación de futbol, presidida por el señor Cabot.

Según parece, éste se resiste a representar a los federativos en la Nacional.

LA MODA PRACTICA

ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL Y ELEGANTE

Precios de suscripción En Madrid . . . . . 0,50 al mes. En Provincias . . . . . 2,50 al trimestre.

Administración de LA MODA PRACTICA Marqués de Cubas, 7.-Madrid

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. - SANTANDER.

HOJEANDO LA PRENSA

VIDA REGIONAL

«El Liberal», de Sevilla, se ocupa del sello artístico de la ornamentación urbana, y escribe: «No pretendemos el ideal alcanzado en otras partes. En las grandes capitales de Francia y en otras muchas del extranjero existe en plena...

general Primo de Rivera, agasajarlo y acompañarlo a Madrid, al mismo tiempo que exponerlo la necesidad de regularizar, aun más de lo que están, los itinerarios terrestres y marítimos entre Madrid y Málaga y aquel puerto y Melilla. Mientras ellos trabajan donadamente por estas mejoras que lo aumentarán su tráfico comercial y harán imposible toda competencia en el nuestro, nosotros, como decimos, nos conformamos a pesar de todas las mayores ventajas de economías...

1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior. 2.º Elección de los cargos de presidente, vicepresidente, secretario, vicesecretario, contador, tesorero, vocal de Escultura y Exposiciones, ídem de Estudios Científicos, ídem de Biblioteca, ídem de Literatura e ídem de Música. (Los vocales de Modelos, Excursiones y Fotografía y Divulgación y Defensa del Niño, serán elegidos por las respectivas secciones).

3.º Solicitud presentada por 34 señores socios numerarios, para que el Centro determine de manera clara y precisa cuál ha de ser en lo sucesivo su actuación cultural, y cómo ha de cumplir las fines que como Sociedad artística, literaria y científica le señala sus Estatutos.

Sección Divulgación y defensa de los derechos del niño

Hoy 24, a las seis y media de la tarde, se reúne la Sección en Junta general, para tratar asuntos de gran interés. Se ruega a todos los socios la asistencia.

Santo del día.—Nuestra Señora de la Paz. San Timoteo.

Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de esta festividad, con rito doble y color blanco. Júbilo de las 40 horas.—En San Ildefonso.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misa rezadas.—En la Catedral y Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. Función.—En San Ildefonso, a las once de la mañana.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Merced, en San Ildefonso.

Advertimos a nuestros lectores que a todo el que se suscriba desde hoy a EL DEFENSOR, se le servirá gratuitamente hasta fines del presente mes.

Espectáculos

Salón Regio

Hoy, terminación de «La Hija de la Ajusticiada», con el estreno del 8.º tomo de tan interesante serie. Además se estrena también el primer tomo del segundo libro de la Novela Semanal Cinematográfica, que se titula, «Una hija de Nadie», que cautivará poderosamente la atención del espectador por las bellezas de sus escenas y por lo interesante de su asunto.

Muy en breve se preparan grandes acontecimientos con el estreno de las mejores películas de la temporada.

Olympia

En el extraordinario programa que se estrena hoy figura como película de gran atracción la original producción en cinco actos titulada «La hija del mar», una interesante novela cuyas más sensacionales escenas desarrollan en las profundidades del Océano y han sido impresionadas por el maravilloso procedimiento inventado por los hermanos Williamson.

Mañana, a petición general del público, se proyectará completa, o sea las dos jornadas de que consta la superproducción de gran espectáculo titulada «Theodora», la magistral película que tan señalado éxito ha alcanzado.

Teatro Cervantes

La revista Camaleón Spectacle, que desde hace unos días actúa en este favorecido teatro, anuncia para hoy el estreno de un original cuadro, que pertenece a la exclusiva Camaleón; esto es, con cambio de colores y que sorprenderá por lo original y bonito. El numeroso público que cada día es mayor no se cansa de elogiar la revista tan moderna como distraída que nos ofrece estos días la empresa.

PUBLICACIONES

Manuales interesantes

La Sociedad General Española de Librería ha publicado recientemente cuatro preciosos volúmenes debidos a la pluma del Dr. Cocquet, acerca de «El régimen alimenticio en las afecciones del estómago, El régimen alimenticio contra la obesidad, El régimen alimenticio de los artríticos y El régimen alimenticio en las afecciones cutáneas».

La versión española está hecha por don J. M. Aguado de la Luma. Los cuatro volúmenes encierran las más afinadas observaciones y los más sabios consejos científicos que el Dr. Cocquet expone con claridad y fácil comprensión, siendo imprescindible su lectura por los que padecen las enfermedades indicadas.

«Frente al lienzo»

De la pluma prolífica de José Román, el popular escritor contemporáneo, ha surgido un nuevo libro tan interesante y ameno como todos los suyos.

Se trata de un ensayo crítico «frente al lienzo», es decir, ante el cine, en el que quedan al descubierto los trucos más interesantes de la pantalla.

La feliz inspiración del conocido autor nos lleva hasta los más desconocidos rincones de la cinematografía, hasta sus más recónditos lugares, y allí nos muestra su deliciosa indiscreción.

Todo el ensayo crítico que nos ocupa está escrito con inquestionable galanura, y es tan acertado el interés que despierta en el ánimo del lector, que éste no puede sustraerse al infinito deleite de conocer los frívolos secretos que oculta la obra en cada párrafo de sus capítulos.

Como su teatro, como sus novelas, como todas sus producciones, este nuevo libro ha proporcionado a José Román un justo y unánime triunfo.

Ecoss de Sociedad

Ha marchado a Madrid, después de estar unos días en Granada visitando nuestros monumentos, el señor Marqués de Santa Rosa.

—Al mismo punto marchó la señora doña Almudena Martel, viuda de Burgos.

—Regresó de Málaga el bizarro oficial del regimiento de Córdoba, don Aurelio Poyatos.

—De la Peza regresó el rico propietario don Antonio Godoy, acompañado de su bella esposa.

—Regresó a Málaga el elocuente abogado de aquel ilustre Colegio, don José Peralta.

—Vino de Motril el labrador de aquella localidad, don Cecilio Barranco.

—Para dicho punto salió el acreditado industrial don Domingo Lozania López.

—Regresó de Madrid la presidenta de la Sección provincial de señoras de la Cruz Roja, doña Teresa Hernández, viuda de López Montes, acompañada de su hijo don Antonio, el cual ha aprobado brillantemente el segundo ejercicio de las oposiciones a Registradores de la Propiedad.

—En la iglesia parroquial de Santa Escolástica se verificó ayer tarde el bautizo de una preciosa niña, hija de nuestro querido amigo don Juan Porras y González Canals y de su distinguida esposa doña Concepción Arroyo.

Administró las aguas bautismales el célebre cura párroco del vecino pueblo de Cajar, don Luis Tovar, quien impuso a la neófito los nombres de Ana, María, Juan, Rafaela, Carmen, Josefa, Marcela, del Sagrado Corazón de Jesús y de la Santísima Trinidad.

De padrinos actuaron don Juan Molina y su bella esposa doña Ana Porras, tíos de la nueva cristiana.

Firmaron el acta como testigos, don Manuel Lacalle, don Pedro Arroyo, don Miguel García Battle y don Eduardo López del Hierro.

Después de la solemne ceremonia, interpretó escogidísimas composiciones la capilla de música que dirige don Julio Vidal.

Entre otras personas que sentimos no recordar, vimos a las siguientes: Señoras de López Curvo, de Porras, de Cardenete, de Montes, de López del Hierro, de Molina, de Maldonado y de García Battle.

Señoritas Aurora, Pepa y Carmen Cardenete, Pilar Lacalle, Lolita Fernández de Montes, María y Manolita Maldonado y Carmen López Curvo.

Señores don Luis Tovar, don Manuel Lacalle, don Eduardo López del Hierro, don Miguel García Battle, don Juan Molina, don Andrés de Montes, don Manuel Maldonado, don Eduardo L. del Hierro y don Manuel Fernández Rodríguez.

CRONICA DE LOJA

Por mi patria chica

Como la prensa es una especie de portavoz que se hace oír en todos los ámbitos del mundo civilizado, a ella acudo seguro de que mis lamentaciones tendrán eco al ser leídas una y otra vez por los lectores interesados en ellas. Los más interesados son mis paisanos, porque a ellos van dirigidas estas crónicas más alternando con las de mi querido amigo Morales, ya que me ha alentado a seguir la campaña emprendida a beneficio de Loja.

El 20 de Agosto del pasado año publicó este diario una crónica mía ensalzando la feria de Loja, para atraer forasteros a ella, y aunque no era yo el cronista que mi ciudad ofrece para este menester, habiendo mejor, me impulsó a ello el gran amor a mi pueblo, sin reparar en los intrincados vericuetos en que me metía para hacer una crónica, supuesto que no estoy duchado en el arte de la pluma.

Así es que al alentarne hoy mi querido paisano, me emociona y me hace que haga por Loja lo que pueda. Si no lo hago con brillante literatura, lo haré con mucha y buena fe, y sin esperar que me reporte otro beneficio que es la satisfacción de cumplir un deber exponiendo la riqueza improductiva para que la aprovechen los que tienen derecho a ello. Sabido es que la industria bien explotada en todos sus diversos ramos es la mejor fuente de riqueza.

Para que una industria deje el máximo rendimiento, y pueda competir en el mercado con otras de igual clase, es necesario que su producción sea económica.

Para que la producción sea económica es preciso que reúna dos condiciones: Primera, que su fuerza motriz sea producida con la mayor economía. Segunda, que el costo de personal sea barato. La primera y principal la tenemos en Loja con nuestras aguas. La del personal es más complicada, pero también se fabrica una economía cuando una fabricación está montada con todos los adelantos que hay hoy, por ahorrarse así personal.

Los hijos hacendados, aprovechaos a tiempo de la mejor riqueza que es la industria, y no dejéis a Loja reducida a la agricultura, que está a la voluntad de la naturaleza, y ya sabéis los años de miseria que nos envía. El secano, si no llueve, es la ruina. Nuestra hermosa vega, si se desborda el Genil, también ruina. Pensad en el fíton de oro que es la industria y os convenceréis que todos los días se van por el cauce del río muchas pesetas que a los hijos de Loja nos hacen falta para esquivar las rachas de hambre que suelen visitar a Loja con frecuencia!

JUAN OLID PORRAS Tóccin, 16-1-1925.

COMERCIANTE

INDUSTRIALES

El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

Indicador económico

Sección especial por palabras

Dé una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos

Almoneda por ausencia, todos los muebles, piano vertical, de tres a cinco de la tarde. San Isidro, 10, principal.

Grasa especial para cajas de cambio y diferencial. Alglon Auto-Oil DD. — Fídase en todos los buenos garajes.

Se realizan puertas y ventanas de todas clases. — Navarrete, n.º 55.

Casa espaciosa, mucho sol, agua, torre, jardincito, todas comodidades. Renta 150 pesetas. Cnar.º Real de Santo Domingo, 5.

La Parisiéra, zapatería. Calzados a medida, reformas de todas clases. Precios módicos. Colcha, 7.

Se venden bocoyes superiores. Razón San Jerónimo (Estanco).

Restaurería y enseres tienda se venden. Triana, 22, 1.º

Persona disponiendo entresuelo amplio, muy céntrico en Madrid, solicita representación, exposición, artículos para asegurar su venta. Diríjase a Fénix-Agencia. Nombre registrado, Aréval, 26, Madrid.

Usando el lubricante «Alglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

Gorritas, enaguados; precios económicos; gran surtido. ORIOL, Zacatín.

MODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)

Se venden bocoyes superiores. Razón San Jerónimo (Estanco).

COMPROBADO Que es verdad la rebaja del 20 por 100 en pieles confeccionadas de todas clases y géneros de punto (traje 8 pesetas) por fin de temporada, se recomiendo la ocasión de comprar en «EL REGALCO», Bibrambla, 21, 22.

SOLDADOS DE AFRICA

Lo mismo si se da cuota que de haberse, les conviene a sus familiares enterarse de la forma de optar a los beneficios que concede la real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205). Pidan condiciones, detalles y referencias de más de 350 soldados licenciados últimamente, a don José María de Lara, agente de negocios en Madrid, calle Fernán VI, 1, teléfono 53-57 M., en Barcelona, Rambla de las Flores, 18. Teléfono 39-32 A.

Lubrificante perfecto :: Alglon - Auto - Oil

¡NO SE QUIEBRE MAS LA CABEZA!

PARA TINTORERIA Y LAVADOS AL SECO

LA ESTRELLA DE ORO

No cabe duda que es la casa que reúne todas las condiciones para satisfacer a su numerosa clientela

Precios reducidos y FIJOS, todos los trabajos son garantizados Casa de Confianza

Carrera del Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.—GRANADA

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto

de glicerato fosfato de cal con creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello

LA MODA PRACTICA

Es la revista de modas más útil, más elegante y más económica

Su gran tirada demuestra la mucha aceptación del público

Muebles y decoración

Representante activo y con sólidas garantías, introducido de antiguo en la clientela de muebles decoradores y tapiceros, acepta oferta de representación o comprador exclusivo de artículos interesantes. Escriba a «Los Tirolenses», número 6735. Pelayo, 1, Barcelona.

Motor Golo - Diesel

de 5 a 32 caballos; es el más moderno y económico. Agencia «DAURO», exclusiva de ventas, montaje y pruebas a satisfacción.



Estacionalista DE

Sellos de Correo

Sellos de Correo.—565 diferentes, entre ellos muchos sellos raros, como 11 Albania provisionales, 9 magníficos Persia coronación, 6 Creta completo, 25 raros de América Central, etc., por pesetas 676 nada más.

Gran «Precio corriente» ilustrado, gratuito franco, enviado a elección sobre demanda.

Béla Sekula Somenhof Lucerna (Suiza)

Juan Buridán

POR

MICHEL ZEVACO

ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID. CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

que un enano saltando de un lado para otro, como un animal al que han roto las patas y que anda buscando un agujero para esconderse.

—¡Un enano!—refunfuñó Malingre—; si me pide una limosna le estrangulo.

—Sin contar agregó Gillonne— con que si esto continúa así, mi escarcela va a quedar vacía.

Malingre adelantó, pues, animosamente hacia el caliejón, seguido de Gillonne, que se había toronado prudente. El criado del conde de Valois dirigió en línea recta al enano, que al verle acercarse le miró con recelo y pareció esforzarse en encogerse todavía más.

—¡Enhorabuena!—murmuró Malingre.— ¡Siquiera este tiene miedo.

¡Paso!—aulló—, ¡paso, monstruo, o te aplasto como a un insecto.

El enano le sacó la lengua, y luego, plantándose de un salto en medio de la calle, empezó a gritar con voz de bajo profundo:

—¡Una limosna! ¡Tened compasión de un pobre fenómeno que sólo mide tres pies de altura, contando con los tacones de los zapatos y con el pelo!

Y en aquel momento la mirada recelosa del enano tornóse tan amenazadora, que Gillonne acabó de vaciar su escarcela, en tanto que Malingre, al buscar la suya, advertía con desesperación que ya no la llevaba colgada del cinturón; el enano, extendiendo el brazo, acababa de escamotearla.

Y entonces el fenómeno añadió tranquilamente:

—¡Atrás! ¡No se pasa!

—¡Esto es demasiado!—rugió Malingre, que, exasperado por la pérdida de la escarcela, y seguro de alcanzar fácilmente la victoria, alzó el puño cerrado para dejarlo caer con toda su fuerza sobre la cabeza del enano, que apenas le llegaba a la cintura.

Pero quedó paralizado por el asombro y el terror.

Como si hubiera sido impulsado por un resorte, aquel aborto había crecido desmesuradamente,

convirtiéndose en un gigante, de tal manera, que Malingre, que hasta entonces había necesitado bajar los ojos para ver el rostro del hombriccillo, tuvo que levantarlos para asegurarse de que era el mismo individuo.

—Os digo que no se pasa por el reino de los enanos y de los gigantes—dijo aquel hombre sin encolerizarse.

—Dispensad, señor enano...—balbuceó Malingre.

—¡Yo no soy enano!—gruñó el mendigo, frunciendo el entrecejo.

—Dispensad, señor gigante...—prosiguió Malingre con temor creciente.

—Yo no soy gigante—dijo aquel hombre, adquiriendo instantáneamente una estatura regular.

Gillonne y Malingre presenciaron con aire embrutecido esta nueva transformación. Pero el hombre-proteó acoyó otra vez su estatura, y volviendo a ser el enano, comenzó tranquilamente a contar sobre sus rodillas el contenido de la bolsa de Malingre.

—Dispensad, señor...—tartamudeó Malingre.

—¡Yo no soy señor!—repuso severamente el enano.

ro: yo pertenezco a la hermandad de los mendigos (1).

Pues bien, señor mendigo, ¡tened la bondad de decirnos por dónde podríamos salir de esta mansión, que es realmente encantadora, pero que ya esta vez hemos admirado lo bastante!

—Por donde queráis—dijo el hombre—; todos los caminos son libres, excepto el pasaje de los enanos y de los gigantes.

—Mil gracias, señor mendigo—exclamaron a la par Gillonne y Malingre, deshaciéndose a fuerza de saludos.

—¡Excepto también el reino de los ciegos—agregó el enano—.

—Excepto también la calle de los mancos y lisiados.

—Demasiado lo sabemos—dijo Malingre, retirándose seguido de Gillonne—pero, en fin, si los demás pasos están libres...

—¡Excepto también la calle de los tuertos!—gritó desde lejos el enano—.

—¡Excepto el pasaje de los cancerosos! ¡excepto la calle de los jorobados y la calle de los escrufulosos!

—Pero entonces, ¿por dónde (1) N. del A. Hermandad que tenía sus estatutos y reglamentos, sus agentes, maceros y portaestandarte, como las demás Hermandades.

podemos irnos?—rugió Malingre, empezando a sospechar que era más fácil entrar en la Corte de los Milagros que salir de ella.

El enano no se dignó contestar y los dos asociados se encontraron en la Corte de los Milagros, aturdidos, presos de terror, preguntándose qué camino aéreo o subterráneo podían hallar para ponerse en salvo.

De pronto notaron que la Corte de los Milagros había cambiado extrañamente de aspecto. Véanse por todas partes en torno suyo grupos numerosos de gente que les contemplaba burlescamente. Pretendieron dar algunos pasos y fueron rodeados por una banda de mancos y lisiados, entre los que reconocieron al manco y al lisiado de antes.

—¡Por aquí no! ¡Por aquí no!—gritaron aquellos inválidos, rechazándoles.

Los dos desgraciados cayeron en medio de una turba de ciegos, que comenzó a empujarles, aullando:

—¡Por aquí no, por aquí no!

Por último, maltrechos, empujados, rebotados de grupo en grupo, de enanos a escrufulosos, de cancerosos o gigantes, Simón Malingre y Gillonne fueron lanzados al interior de una vivienda, cuya

puerta se cerró inmediatamente tras ellos. Se encontraron en una sala espaciosa, miserablemente amueblada y que sólo recibía luz por una imposta provista de gruesos barrotes de hierro. En el fondo de la sala se hallaba sentado un hombre, que les dijo:

—¡Por fin habéis venido! Hace ya una hora que os estoy esperando.

—¡Lancelot Bigorne!—exclamó Simón Malingre, en cuyo asustado semblante se dibujó una grotesca sonrisa.

Era Lancelot Bigorne, efectivamente, el cual había preparado toda aquella comedia de que habían sido víctimas Malingre y Gillonne. Había seguido a la pareja desde el momento en que ésta había desaparecido de la morada de Buridán. Gracias a esa especie de fraccasonería de la Corte de los Milagros, apenas se había señalado la presencia de los dos intrusos circularon en breves instantes las órdenes oportunas.

—¿Nos esperabais?—dijo Malingre, tranquilizado ya con la presencia de Bigorne.

—Quiero decir que te he buscado por todas partes, después de la interesante conversación que hemos tenido en casa de Noel el Patizambo. Así es que al verte aquí